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Hoci každý sposob života v 1'udských dějinách podlieha změnám, vyusťujú roz- 
diely v ich rozsahu a tempe v existenciu dvoch odlišných vývinových typov 
sposobu života: a) stacionárneho a b) dynamického. y

Výskyt dynamického typu sposobu života v dějinách nie je žiadnou samo- r 
zrejmosťou. Dokonca aj v dynamických sociálnych systémech móže byť širo­
kým masám pracujúcich po značný čas mocensky vnucovaný stacionárny spo­
sob života. A predsa sú změny v spósobe života obyvatelstva neoddělitelnou 
stránkou dějinného vývoja spoločnosti. Všetky závažné změny v systéme a 
procesoch spoločenského života nevyhnutné vyvolávají! adekvátně změny v sp6- 
sobe života sociálnych subjektov a naopak, sú samy týmito změnami urýchlo- 
vané a usměrňované.
¿.Weberova analýza významu protestantskej etiky pre rozvoj kapitalizmu 
osvětlila platnost iba druhej stránky tejto interakcie medzi objektívnym pro- 
cesom sociálneho vývoja a subjektivným životom jeho účastníkov. Na určujúci 
význam jej prvej stránky poukázal Marx ešte v Nemeckej ideológii, ale až 
očividnosť determinácie sposobu života vědeckotechnickou revolúciou a svě­
tovým revolučným procesem v súčasnej době priniesla jej uznanie aj mimo 
rámca marxizmu.

Změny v sposobe života však nemusia byť iba živelným a preto ponajviac 
neželaným účinkom technologických, ekonomických a sociálnopolitických 
zmien v povahe spoločnosti, ako ich dnes v prevažnej vačšine reflektuje bur- 
žoázna sociológia. V socialistických krajinách sa dnes upiera pozornosť spolo- 
čenských vied a riadiacej praxe k problematike sposobu života právě so snahou 
o uvedomelú spoločenskú reguláciu sposobu života, o jeho humanisticky moti­
vovaná optimalizáciu a jeho využitie pri ciefavedomej stimulácii progresívneho 
rozvoja spoločnosti.

. Marxisticko-leninská teória sposobu života nepokládá změny v životnom 
procese sociálnych subjektov za prvotné příčiny spoločenského rozvoja, ale za 
jeho subjektivné faktory, mnohostranné vpletené do objektívnych procesov 
rozvoja sociálneho systému. V tomto zmysle „sposob života“ je aj nie je 
kategóriou sociálneho systému. Ako ukazuje. V^.S. Semjonov, „...neoznačuje ; 
konkrétnu sféru života spoločnosti, ani súhrn týchto sfér, ale kvalitu, sposob ( 
činnosti 1’udí vo všetkých sférách a oblastiach spoločenského života vdbec“. 
Je to „ ... určitý sposob životnej činnosti l'udí, ktorý má svoj zdroj v jestvu- 
júcich spoločenských a hlavně výrobných vzťahoch. Představuje určitý typ 
činností, správania či konania jednotlivcov vo všetkých sférách života společ­
nosti: ekonomickej, sociálnej, politické]" aj duchovněji [Semjonov 1975: 8]7~~'
/Sposob života je preto skór kategóriou opisu sociálneho celku, v ktorom 

vyjasňuje vazby, prepájajúce procesy sociálneho systému s životnými procesmi 
ich ludských nositelovy Zaznamenává všeobecné vlastnosti sociálneho systému, 
ako sa odrážajú v 'Kvalitativně] štruktúre životných činností sociálnych sub-
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jektov, nie je však opisem samotného tohto systému./podstatou svojho obsahu 
/je spósob života charakteristikou usporiadania 1'udskéhó života v jeho podstat- 
ríých, typických a opakovatelných stránkách na různých subjektivných úrov- 
niach: individuálnej, skupinovej, triednej a celospoločenskej.2Sposob života je 
teda jedným z „tvarových pojmov“, ako ich nazval Arnold Hauser [Hauser 1975: 
155], ktorý neopisuje globálny, ale prierezový sociálny jav a sice relevantnú 
štruktúru životného procesu roznych sociálnych subjektov.
/ Aj z toho je patrná odlišnost daného pojmu od korešpondujúcich kategorií, 
/kb je kvalita života, alebo životný štýl. Každá z nich označuje podstatné užší 
okruh sociálnych skutečností. * ' .

Kategória kvalitaživota hodnotí 1'udský zmysel jednotlivcem vykonávaných 
životných činností a osvojených životných hodnot, alebo ich v operacionálnej 
polohe priraďuje jednoducho ku konkrétným subjektem. Nespůsobilosť danej 
kategorie ku komplexnému opisu podstaty životného procesu sociálnych sub­
jektov začína sa dnes pomaly pociťovat aj v buržoáznej sociologii. Vo svojej 
individualistickej interpretácii stráca zo zretela objektivně determinanty l’ud- 
ského života, zatial' čo v univerzalistickej nedoceňuje opat význam subjektiv­
ného sprostredkovania objektívnych společenských procesov a z něho vyplýva- 
júcej diferenciácie sociálnych subjektov. Prostredníctvom danej kategorie možno 
preto dospieť nanajvýš k ozrejmeniu subjektivné] spokojnosti jednotlivcov 
s priebehom ich života alebo k inventarizácii hodnot, ktoré užívajú a spotre-
búvajú.

Ani pokusy o syntetickejší přístup k chápaniu kvality života [Gerson 1976: 
793—806] nezbavuji! tuto kategóriu jej singularistickej povahy a jej organickej 
neschopnosti postihnúť vzájomné súvislosti jednotlivých kvalitatívnych stránok 
života, ktoré analyzuje.

Obsah kategorie životný štýl překračuje singularistický horizont prvej kate­
gorie iba v obmedzenom zmysle. Venuje pozornost štrukturálnym momentom 
životného procesu, ale len z hladiska formálně] vyhranenosti vzťahov jednotli­
vých kvalit života, ktorá má bezpochyby vačšiu důležitost pře vztahy jednot­
livce k různým referenčným skupinám, ako pře vlastmi reprodukciu jeho života. 
¿Spůsob života, ktorý zachycuje reálnu štruktúru životného procesu a skúma 

teda kvalitativně komponenty života v ich vzájomných funkčných vzťahoch, 
zákonité nadobúda vo vztahu k obom predchádzajúcim kategóriám postavenie 
ich fundamentačného pojmu./'

_ Sám spdsob života sa však nachádza v analogickom postavení ku kategorii 
sociálneho systému, ktorá sa ako opis objektívnych sociálnych podmienok 
životných procesov sociálnych subjektov s rovnakou nevyhnutnosťou stává 
referenčným rámcom ich špecifickej interpretácie pomocou pojmu spůsob 
života. /

) V podmienkach socialistickej společnosti vyúsťuje determinácia spůsobu ži­
vota sociálnym systémom vo vznik kvalitativně nového sociálneho typu spů­
sobu života — socialistického spůsobu života. ¿Tento spůsob života uvedomele 
uvádza základné životné prejavy obyvaTěTstva do súladu s dynamickým roz- 
vojom sociálneho systému a nadobúda v důsledku toho sám dynamický cha­
rakter, a to v kvalitativně novom, programovom zmysle slova.

1. Dynamika socialistického sposobu života a jej faktory

Vysoká dynamika rozvoja socialistickej spoločnosti je bezprostředným účin- 
kom toho, že sa na půdě socialistického zriadenia sformoval nový historický 
typ spoločenskej praxe, vyznačujúci sa súladom medzi vývinovými tendenciami
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objektívnych společenských procesov a medzi životnými motiváciami a ašpi- 
ráciami sociálnych subjektov. Zásluhou tohto súladu sa široko roztvárajů hra­
nice uvědomělého vplyvu 1'udského subjektu na priebeh vlastného života a sme- 
rovanie sociálnych procesov a v rámci toho aj na tempo a rozsah ich 
vývinovej dynamiky.

Súlad objektívnych a subjektivných stránok rozvoja socialistickej spoločnosti 
vonkoncom neznamená zvazujúcu závislost 1'udského subjektu na odcudzenom 
priebehu objektívných spoločenských procesov, súčasne ho však nemožno chá­
pat ani ako výběrové využívanie objektívnych možností k Tubovolným účelom. 
Daný súlad a jeho postupné vzrastajúca miera je výsledkom pronikavých 
revolučných zmien v sociálnom systéme spoločnosti a v povahe sociálnych 
subjektov, ktoré sa v procese revolúcie navzájom aktivizujú a uvádzajú do 
spoločného dialektického pohybu.

Odstránením triedneho antagonizmu socialistickou revolúciou sa preto ne­
mění len charakter sociálneho systému, ale aj povaha životného procesu 
sociálnych subjektov. Vzrastá společenská racionalita, efektivnost a produkti­
vita pracovnej činnosti, zvyšuje sa životná úroveň pracujúcich, rastie kultúr- 
nosť ich života, upevňujú sa sociálně istoty, znižuje sa miera konfliktných 
konfrontácií sociálnych subjektov a zvyšuje sa napokon aj cle l'a vědomost 
a úspěšnost ich celkového životného úsilia. Bezprostředným účinkom týchto 
zmien je prudký vzrast spoločenskej aktivity pracujúcich a ich čoraz širšie 
zapájanie sa do účasti na uvedomelom pretváraní a riadení objektívnych pro­
cesov spoločenského života.

Nemenej závažným účinkom socialistických zmien v sociálnom systéme a 
sociálno-triednej štruktúre spoločnosti je všestranné oživenie a obohatenie 
životných činností obyvatelstva, sprevádzané všeobecným zvýšením dynamiky 
životného procesu a zmien v spdsobe života. Dynamickosť rozvoja sposobu 
života však vzrastá aj v špecifickejšom zmysle, zužujúcom jej význam na 
okruh reštrukluralizačných a systémotvorných vývojových procesov, a medzi 
nimi dalej na určujúce procesy s progresívnym zmyslom. Právě v tomto 
dvojnásobnou! zúžení významu stává sa pojem „dynamika“ najvhodnejším pro- 
striedkom analýzy a charakteristiky druhovej špecifickosti socialistického spo­
sobu života.

V případe socialistického sposobu života nemá teda dynamický charakter len 
sociálny proces šírenia a upevňovania jeho vplyvu v radoch obyvatelstva. 
Podstatným prejavom jeho dynamickej povahy je schopnost jeho vnútorného 
rozvoja, kvalitatívneho vyzrievania a štrukturálneho obohacovania jeho obsahu. 
/ Obsahový rozvoj socialistického sposobu života neprebieha ako lineárny 
proces s neměnnou dynamikou. Determinačná štruktúra sposobu života zazna­
menává v každej etape vývoja socialistickej spoločnosti kvalitativně změny 
a podobné sa v nej mění a-j ^charakter < intenzita spatného vplyvu spósobu 
života na priebeh tohto vývojp.. /v období krízy kapitalistického zriadenia 
v Československu to boli predovšetkým faktory objektívnej povahy, ktoré revo- 
lucionizovali rozvoj sposobu života obyvatelstva. Odstránenie sociálnych proti­
řečení kapitalizmu v procese socialistickej výstavby viedlo postupné k vyrov- 
návaniu vplyvu objektívnych faktorov rozvoja sposobu života s faktormi sub- 
jektívnej povahy, ktorých vplyv v danom období napokon prevládol. Dovfšenie 
socialistickej výstavby posunulo do popredia opatovne vplyv objektívnych 
faktorov, vytvárajúc však v procese všestranného rozvoja socialistického spolo­
čenského systému podu pře nové, hlbšie a bohatšie uplatnenie subjektivných 
faktorov v nadchádzajúcom období rozvinutej socialistickej spoločnosti.

V typologickom zjednodušení sa javia tieto transformácie determinačne)
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štruktúry rozvoja sposobu života v socialistické] spoločnosti ako určitý vývi- 
nový rytmus, v ktorom si hybné sily objektivně] a subjektívnej povahy vymie- 
ňajú poradie důležitosti v závislosti na tom, ako postupné napreduje riešenie 
úloh výstavby nového společenského zriadenia a formovania nového socialis­
tického člověka. Význam analýzy týchto zmien v determinačnej štruktúre 
rozvoja sposobu života spočívá v tom, že objasňuje příčiny zmien v povahe 
životných cielov a orientácií obyvatelstva, v směrovaní rozvoja sposobu života 
obyvatelstva a povahe jeho diferenciácie, v psychologické) klíme spoločnosti 
a v jej celkovom životnom procese, ktorý neprebieha ako lineárny, ale ako 
cyklický proces so stúpavou tendenciou.

Na rozdiel od minulosti, kedy spůsob života obyvatelstva dynamizovali iba 
určité stránky sociálně] reality, nadobúda v socialistickej spoločnosti determi- 
načná štruktúra rozvoja sposobu života komplexný charakter a zahfňa roz- 
siahlu oblast javov objektivně] a] subjektívnej, materiálně] a] ideálnej, 
substanciálnej a] strukturálně] povahy. Z obsahového hfadiska je rozhodujúci 
vplyv javov ekonomické] a politické] povahy, ktoré patria k najdynamickejšle 
sa rozvíjajúcim zložkám systému socialistickej spoločnosti. Z formálneho hla­
diska je, naproti tomu, potřebné zdorazniť, že ako zdroje vývinového pohybu 
sposobu života sa neuplatňujú len substanciálne sociálně javy, ale aj vzájomné 
vztahy a štruktúry týchto javov, zahřňajúce aj ich systémové protirečenia.

Při mnohostranné] zakotvenosti sposobu života v různých štruktúrach spolo- 
čenského systému ťažko možno očakávať, že ho můžu uviesť do pohybu iba 
čiastkové změny v spoločenskom systéme. Len pri súbežnom pósobení viace- 
rých podstatných sociálnych zmien vyvolává vývin sociálneho systému efek­
tivně změny v konkrétných činnostiach obyvatelstva, podmieňujúcich zásadné 
strukturálně změny v jeho sposobe života. Dynamiku spůsobu života třeba preto 
chápat ako súhrnný procesuálny účinok působenia mnohých vzájomné inter- 
venujúcich sociálnych příčin.

Natolko zložitú štruktúru determinácie vývinového pohybu socialistického 
sposobu života nemožno opísať prostriedkami dynamické] kauzality. Působenie 
jednotlivých determinantov tohto pohybu třeba skúmať v ich vzájomných sú- 
vislostiach, interakcii a změnách ako čiastkových faktorov komplexného půso- 
benia sociálneho systému na sposob života. V tomto smere je účelné využitie 
faktorové] analýzy, ktorá umožňuje statisticky určit mieru podstatnosti, účin­
nosti a rozsahu vplyvu každého z nich.

Hlavnou přednostou faktorové] analýzy pri skúmaní hybných sil rozvoja 
socialistického sposobu života je jej schopnost postihnúť vysoký počet půso- 
biacich příčin, zistiť ich vzájomné interakcie, opísať dynamické rady zmien, 
ktoré vyvolávajú, vyjasnit ich korelácie a ich záťaž a na tomto základe spra- 
covať maticu rozhodujúcich hybných sil rozvoja sposobu života a smerov ich 
pdsobenia.

Použitie faktorovej analýzy skrývá však v sebe na druhej straně nebezpe- 
čenstvo zjednodušujúceho přístupu ku kvalitativně] interpretácil pósobiacich 
faktorov. Faktorová analýza nesmie viesť k ignorovaniu významové] odlišnosti 
roznych úrovní determinácie sposobu života, kvalitativně] hierarchizácie jed­
notlivých faktorov a poradia ich pdsobenia, ktoré — najma v dlhodobej per­
spektivě — rozhodujú o všeobecnosti a podstatnosti ich vplyvu na změny 
v živote sociálnych subjektov.

V tomto zmysle je faktorová analýza púhym východiskom dialektickej ana­
lýzy dynamiky rozvoja socialistického sposobu života. Až jej dialektická ana­
lýza může vyústit v relevantný logický model/hybných sil, uvádzajúcich do
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pohybu socialistický spdsob života. V tomto modelltsa faktory rozvoja socia­
listického sposobu života usporiadávajá nie podTa~Rvantitatívnych, ale podlá 
kvalitatívnych hladísk na základe významové] všeobecností, podstatnosti a trva­
losti ich vplyvu, /ich funkčnej nadvaznosti a podobné v ucelená logická před­
stavu zdrojov vývínového pohybu sposobu života.

Konkrétné hybné sily rozvoja socialistického sposobu života vznikajá a pó- 
sobia v rámci plstích agregatívnych determinačných štruktár. Uplatňujú sa 
v rámci: z^Z^/v^' ।

1. determinácie sposobu života materiálnymi (prírodnými a spoločenskými) 
podmienkami;

2. usmerňovania a riadenia sposobu života nadstavbovými inštitáciami spo- 
ločnosti;

3. pósobenia systému duchovné] kultáry;
4. vplyvu psychických štruktár sociálnych subjektov, ich potrieb, záujmov, 

vzdelania a realizačných schopností na sposob života, a napokon tiež
5. autodeterminácie samého sposobu života, ako výsledku interakcie roznych 

stránok jeho vnátornej Struktury [Suchý 1976: 509].
Dialektický model faktorov vývinových zmien v spósobe života socialistickej 

spoločnosti héfixuje okamžité posobiace hybné sily, ale usiluje sacích gene- 
ralizáciu/z hladiska ich synchronně] a diachrónnej podstatnostřjvďaka tomu 
si zachovává vypovedaciu schopnost pře rozličné etapy vývoja socialistické]^ 
spoločnosti a možno ho využívat- ako prostriedok porovnávania roznych fází 
rozvoja socialistického sposobu života a posudzovania regulárnosti empiric­
kých. údajov vo vztahu k poznatkom teorie^./
/ Daný model má však aj iné uplatnenie. Ako všeobecná představa o hybných 
silách vývinu socialistického sposobu života., stává sa jedným z teoretických 
východísk modelovania samotného sposobu života, v ktorom vytvára předpo­
klady vývinového chápania obsahu sposobu života. /

2. Modelovanie socialistického sposobu života

Napriek tomu, že sa v posledných rokoch v marxisticko-leninskej sociologické] 
literatúre ustálilo niekolko logických modelov socialistického sposobu života, 
májá zváčša deskriptívny charakter a nehodlá sa pre áčely prognózovania, 
programovania a riadenia. Tento nedostatok ázko sávisí s ich taxonomickým 
povodom. Odrážajá daný stav sposobu života obyvatelstva, ale neprizerajú 
vóbec k prudké] dynamike jeho vývinových zmien. Taxonomický přístup v mo­
delovaní sposobu života má rozhodne svoje opodstatnenie v tom, že objasňuje 
komponenty, vstupujáce do významových štruktár sposobu života. Vyúsťuje 
však v stacionárně sumatívne modely a má preto len elementárny význam, 
ako na to poukazujú aj sami jeho predstavitelia [Illner 1974: 227].

Ak chceme získať model socialistického sposobu života odrážajáci vývinové 
změny ako komponent, tak aj štruktár sposobu života, musíme zvoliť odlišný 
přístup a odvodzovať modelové představy o sposobe života z reálných procesov 
jeho existencie. Takýto dynamický přístup k modelovaniu sposobu života před­
pokládá konfrontáciu predstáv o obsahu pojmu sposob života s konkrétnými 
hybnými silami utvárania a rozvoja životného procesu obyvatelstva. Ide tak 
v podstatě o to odvodit model sposobu života z determinant jeho vývinové] 
dynamiky, od modelu jeho hybných sil.

Tieto dva modely v žiadnom případe nemožno stotožňovať. Záměna modelu 
dynamiky socialistického sposobu života za jeho obsahový model vedie k tomu, 
že sa do posledného zahřňajú niektorými sociológmi aj objektivně životné 
podmienky, ktoré sá vonkajším předpokladem ludského života, ale nie sú
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jeho bezprostředným prejavom. Sposob života vystupuje vo vztahu k systému 
jeho hybných sil ako inkluzívny sociálny jav, ktorý sa vyvíja v určujúcej 
závislosti na posobení vonkajších faktorov, ale nereprodukuje mechanicky ani 
ich štruktúru, ani ich kvalitu.

Je to ddsledok toho, že dynamika socialistického sposobu života nemá čisto 
extradeterminatívny charakter. Zúčastňujú sa na nej nielen vonkajšie, ale aj 
vnútorné faktory, ktoré navzájem dialekticky interagujú. Vonkajšie faktory 
představuji! podmienky účinného uplatnenia vnútorných faktorov, zatiaT čo 
tieto tvoria opat modifikujúce-prostredie pdsobenia vonkajších faktorov. Urču- 
júcim činitelom tejto interakcie sú faktory vonkajšej povahy, objektivně pod­
mienky společenského života, a to predovšetkým sposob výroby materiálnych 
prostriedkov života a jeho ekonomická štruktúra ako determinačná základňa 
spoločenského života vóbec.

Změny v spósobe výroby menia konkrétny charakter dialektickej interakcie 
róznych faktorov rozvoja sposobu života, ale nerušia určujúcu úlohu, aká v nej 
připadá ekonomickej základní. V analogickom zmysle zdorazňoval Engels 
v Anti-Dilhrlngu [Engels 1932: 293], že uvědomělé riadenie spoločnosti mění 
sposob, akým sa prejavuje determinujúci vplyv ekonomickej základné na život 
spoločnosti v tom zmysle, že ho podrobuje regulatívnej selekcii spoločenského 
vedomia a rozhodovania, ale nezasahuje podstatu tohto vplyvu.

Pochopenie určujúceho vplyvu objektívnych společenských podmienok roz­
voja sposobu života, umožňuje správné zhodnotit' aj rozsah špecifického vplyvu 
vnútorných faktorov dynamiky sposobu života, jeho roznych komponentov, 
úrovní, subjektivných variant, jednotlivých kultúrnych foriem, životných pre- 
javov a ich štruktúr na celkový proces tohto rozvoja. Vnútorná dynamika 
rozvoja socialistického sposobu života je v každom případe úzko spatá s vědo­
mím, potřebami, hodnotovými orientáciami sociálnych subjektov, ktoré vnášajú 
do sposobu života ako sociálnej formy sebaregulatívne črty. Hoci vzrastajúca 
uvedomelosť životného procesu tieto črty bezpochyby posilňuje, nemožno spo­
sob života ani v podmienkach socializmu považovat za autoregulatívny systém. 
Život člověka sa dá v rámci daných životných podmienok optimalizovat len 
po obmedzenú hranicu. Zásadné změny v sposobe života nemožno dosiahnuť 
na jeho vlastnej pode, ale len cez změny vonkajších životných podmienok 
a koniec koncov cez změnu sociálneho systému. Rozhodujúcim prostriedkom 
progresívneho rozvoja sposobu života ostává preto aj v socialistickej spoloč­
nosti politika, pretvárajúca štruktúry sociálneho systému ako sociálně pro­
stredie 1'udského života a nie štýlová kultivácia jeho vlastného obsahu.

To pravda nepopiera význam kultivácie životných foriem a ich štruktúr, 
vyhraňovania štýlovosti 1'udského života a jeho individualizácie pře optimali- 
záciu a urýchlovanie rozvoja socialistického sposobu života. Spolu so vzrastom 
subjektivné] sprostredkovanosti sposobu života v socialistickej spoločnosti a 
prehlbovaním uvedomelosti v přístupe jednotlivcov k životnému procesu, bude 
sa bezpochyby štýlovo vyhraňovať aj ich sposob života. Životný štýl možno 
v danej súvislosti označit ako špecifickú formu subjektivného osvojenia spolo- 
čenských vzorov a noriem chovania, ktorá umožňuje sociálnym subjektem 
optimálně využívat dané životné podmienky, ale ktorá sama bezprostředné 
neprináša ich subjektivné žiadúce změny.

Dynamický přístup k modelovaniu socialistického sposobu života vyúsťuje 
tak v ovela zložitejší výsledok, ako taxonomický přístup. Sprostredkuje model, 
ktorý nemá charakter nestrukturovaného súboru komponentov, ale komplex- 
ného systému životných prejavov ludí otvoreného změnám.

Jednou z možných predstáv takéhoto modelu je komplex horizontálně a ver-
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tikálne usporiadaných štruktúr rozličných komponentov sposobu života. Za 
elementárnu, horizontálnu štruktúru takejto modelovej představy třeba poklá­
dat časový rozpočet životných činností sociálnych subjektov, podávajúci obraz 
o časovej štrukturácii ich sposobu života.

Požiadavky existenčnej reprodukcie jednotlivých sociálnych subjektov možno 
chápat ako dalšiu konkrétnejšiu kvalitatívnu štruktúru sposobu života. Tieto 
požiadavky sa dalej modifikujú vo funkčnej štruktúre, ktorá upřesňuje obsah 
životnej činnosti sociálnych subjektov z hradiska funkčných potrieb sociálneho 
systému. Okrem toho možno pri horizontálnem členení modelu socialistického 
sposobu života uplatnit htadiská aj iných sociálnych faktorov, zúčastňujúcich 
sa na štrukturácii a integrácii životného procesu sociálnych subjektov.

Vo vertikálnej výstavbě modelu socialistického sposobu života nachádzajú 
svoj výraz rozdiely, vznikajúce medzi prioritami a preferenciami na roznych 
úrovniach subjektivného sprostredkovania sposobu života, na úrovni potrieb 
hodnot, ašpirácií, motivácií a vlastných praktických životných činností.

V konkrétnem sposobe života spája vždy uvedené hierarchické struktury 
v jeden celok určitá globalizujúca vertikálna štruktúra, v ktorej sa napokon 
ustaluje poradie dóležitosti roznych hierarchií komponentov sposobu života 
z hladiska aktuálnych potrieb reprodukcie života jednotlivca a spoločenského 
celku. V tejto štruktúre sa s konečnou platnosťou vyhraňuje aj rozdiel podstat­
ných a nepodstatných komponentov sposobu života, z ktorých prvé možno 
chápat ako „ .. . komponenty strategické, které majú kTúčový význam tak pře 
upevňovanie a rozvoj štrukturálnych vzťahov, ako aj pre premeny vo všetkých 
ostatných komponentech, a tým aj pre kryštalizáciu špecifickej kvality socia­
listického sposobu života“ [Filipcová-Filipec 1976: 251].

Uvedený model socialistického sposobu života představuje synchronně zobra- 
zenie typických životných prejavov sociálnych subjektov, ktoré bezprostřední 
nepodává obraz o ich změnách a vývinových súvislostiach. Až jeho intervalové 
využitie vo výskume sprostredkuje podklady ku komparáciám, v ktorých tieto 
změny vystupujú navonok. Vdaka súvíslosti s modelom dynamiky socialistic­
kého sposobu života, možno uvedený štrukturálny model socialistického spo­
sobu života pokládat za dynamický v tom zmysle, že je otvorený změnám 
a schopný reagovat na ich účinky bez chladu na to, či znamenajú stratu, čí 
vynorenie nových komponentov, alebo změnu hodnotových priorit, záujmo- 
vých preferencií a poradia doležitosti praktických životných činností.

Skúsenosti s intervalovým použitím synchronného modelu socialistického 
sposobu života otvárajú možnosti dalšieho modelovania v diachronne] osi, 
ktoré sprostredkuje obraz o vlastných vývinových procesech pretvárajúcicli 
obsah sposobu života. Modelovú představu vývinového procesu sposobu života 
v určitej etape spoločenského rozvoja, alebo — v dlhodobej perspektivě - 
model podstatných štrukturálnych zmien v sposobe života v priebehu niekol- 
kých takýchto etáp možno označit za dynamický (evolučný) model rozvoja 
sposobu života v užšom zmysle. Možnosti modelovania v tomto smere spro- 
stredkujú bezpochyby v budúcnosti nové údaje potřebné pre zvýšenie účinnosti 
riadenia spoločenského rozvoja a spolu s tým aj nové prostriedky pre progra- 
movanie a riadenie rozvoja sposobu života.

3. Uvědomělý charakter rozvoja socialistického sposobu života

Dynamika rozvoja socialistického spSsobu života nadobúda v procese rozvoja 
socialistickej spoločnosti stále uvědomělejší charakter. Je to výsledkem toho,
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že životné činnosti jednotlivcov sa v závislosti na raste vzdelanostnej úrovně 
obyvatelstva a prehlbovaní jeho socialistického uvedomovania rozvíjajú ako 
vědomě sprostredkované na základe silné racionalizovaných motívov a život­
ných plánov. Druhým faktorom rastu uvedomelosti rozvoja socialistického 
sposobu života, ktorý doňho vnáša celospoločenské zřetele a vtláča mu tak 
cielavedomý charakter v celospoločenskom zmysle, je regulatívna činnost 
socialistického státu a spoločenských inštitúcií.

V socialistickej společnosti nadobúda v dosledku toho uvedomelosť ludského 
sposobu života nový, celospolečenský rozměr, ktorý nesie so sebou aj rad 
závažných zmien pře proces jeho utvárania, obnovovania a rogulácie. Subjek­
tem uvědomělých regulatívnych zásahov do sposobu života nie je už iba jed­
notlivec, ale aj spoločnosť ako konkrétné historický systém jednotlivcov.

Západná sociológia vznáša voči myšlienke spoločenskej regulácie sposobu 
života rad námietok, ktoré na jednej straně dokazujú nezlučitelnosť spolo­
čenskej regulácie sposobu života so sebaurčením a slobodou jednotlivca, zatial' 
čo na druhej nachádzajú nepřekonatelné překážky realizácie takéhoto záměru.

Je nesporné, že cielavedomé spoločenské riadenie sposobu života má priamu 
súvislosť k sebaurčeniu a slobodě jednotlivca a že v tomto smere nastoluje 
rad závažných otázok etického charakteru. Východiskom ich riešenia je však 
skutočnosť, že cielavedomé zásahy spoločnosti do životného procesu jednot­
livcov sa dostávajú do rozporu s úsilím jednotlivca o autonomně smerovanie 
jeho života len za istých teoretických a praktických predpokladov. Životné 
potřeby, motivy a ciele jednotlivca sa iba v podmienkach antagonisticky štruk- 
turovanej spoločnosti formujú ako protiklad odcudzených spoločenských cie- 
lov, vyjadrujúcich záujmy vládnucej menšiny spoločnosti. V socialistickej 
spoločnosti sa životné potřeby príslušníkov makrosociálnych skupin — robot- 
níckej triedy, družstevného rolnictva a pracujúcej inteligencie — rýchlym 
tempom zbližujú a vyrovnávají!, čo tvoří reálnu základňu integrácie aj ich so- 
ciálnych záujmov v celospoločenskom meradle. Spoločnosť reprezentovaná 
orgánmi spoločenského riadenia nevystupuje preto ako odcudzený protipól 
individuálneho subjektu, ale ako globálny subjekt, sprostredkujúci realizáciu 
spoločných záujmov jednotlivcov.

Predmetom spoločenského riadenia nie sú přitom životné aktivity jednotliv­
cov samé, ale ich spósob života, ako ich generalizujúca štruktúra. Riadenie spó- 
sobu života sa preto uskutečňuje hlavně cestou optimalizácie vonkajších 
životných podmienok jednotlivcov, vystupujúcich vo vztahu k ich sebadeter- 
minácii zvačša právě ako obmedzujúce faktory, vymykajúce sa ich osobnej 
kontrole. Pokial' riadenie sposobu života zahfňa aj mechanizmy kultúrnej po­
vahy, pósobia tieto cez psychickú štruktúru osobnosti, a to predovšetkým ako 
výchovno-vzdelávacie faktory jej životnéj orientácie, ktoré neobchádzajú, ale 
podielajú sa na mechanizme prijímania životných rozhodnutí osobnosťou.

Z uvedeného vyplývá, že spoločenské riadenie sposobu života předpokládá 
usmerňovanie najma strategických komponentov ludského života a jeho vše­
obecných štruktúr, ktoré bezprostředné korelujú s priebehom sociálnych pro- 
cesov podmieňujúcich kvalitatívnu určitost socialistického spoločenského 
systému. V kapitalistickej spoločnosti sú tieto stránky ludského života pone­
chané chaotickému pósobeniu neovládaných sociálnych sil, ktoré právě preto 
zasahujú drvivú vačšinu jej členov životnými záťažiami, konfliktami a krízami, 
frustrujúcimi ich životné aktivity a ciele.

Racionálně usporiadanie takých štruktúr ludského života, ako sú súvislosti 
kvalifikácie a pracovného zaradenia, pracovných zásluh a odmeňovania, príjmov
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a socíálnych dávok, sociálno-politických činností jednotlivcov a činnosti so- 
ciálnych inštitúcií, sociálnej expanzie a sociálnej istoty jednotlivca, harmoni- 
zácie jednotlivých životných aktivit člověka, jeho pracovného a volného času, 
práce a bývania, práce a zdravia a mnohých iných stránok 1'udského života 
na základe plánovité realizovaných uvědomělých východísk sa v tejto súvislosti 
rozhodne nejaví ako překážka, ale ako nepostradatelný praktický předpoklad 
pozitívneho rozvoja a sebaurčenia všetkých členov spoločnosti. Uvědomělí 
regulácia sposobu života socíálnych subjektov okrem toho prenikavo znižuje 
mieru konfliktnosti ich vzájemného spolužitia a v tom zmysle uvolňuje roz- 
siahle rezervy ich životnej aktivity pře produktivně spoločenské ciele.

Kýchlo vzrastajúca homogenita života príslušníkov rdznych socíálnych skupin 
a postupné vyhraňovanie všeobecných črt jednotného socialistického sposobu 
života rozšiřuje napokon aj priestor pře štýlové modifikácie všeobecných 
foriem a vzorov života, a to predovšetkým na individuálnej úrovni.

Ak sa v súčasnom kapitalizme stává štýlová diferenciácia života, ako nato 
poukázal A. Toffler, formou obnovovania spretrhanej integrity jednotlivca a 
spoločnosti na poklesnuté] skupinovej úrovni a v okrajové] polohe nepodstat­
ných stránok života, modifikuje sa životný štýl l'udí v socialistickej spoločnosti 
predovšetkým na individuálnej úrovni a v plnom rozsahu ich životných pře- 
javov, pretože jednotu jednotlivca so spoločnosťou zabezpečují! inštitúcie socia­
listickej spoločnosti celým radom účinných socializačných mechanizmov a 
právnych záruk. Vyhraňovaním osobného životného štýlu sa preto jednotlivec 
nedostává do závislosti na „moci životného štýlu“ a úzkých referenčných sku­
pin [Toffler 1970: 250—251], ako v súčasnom kapitalizme, ale kultivuje svoj 
životný proces na pevnom základe spoločenských istot ako organický čiastkový 
moment procesu celospoločenského rozvoja.

V socialistickej spoločnosti sa preto rozvoj osobného životného štýlu jednot­
livcov nevyhnutné uplatňuje ako jeden z vnútorných faktorov rozvoja spo- 
sobu života a vo vzdialenejších dosledkoch aj ako jeden zo zdrojov akcelerácie 
rozvoja spoločnosti. Na rozdiel od kapitalizmu, v ktorom dnes životný štýl 
slúži privatizácii osobnosti, pomocou ktorej jednotlivec čelí vzrastajúcemu 
tlaku dezintegračného posobenia nepřehledných životných příležitostí, nevy­
počitatelných socíálnych zmien a nerealizovatelné] ponuky trhu, nadobúda 
životný štýl v socializme právě opačné poslanie. Stává sa prostriedkom sociali- 
zácie osobnosti, ktorý prepája súvislosti medzi komplexom jej života a medzi 
procesom společenského rozvoja nielen v jeho podstatných ale a] nepodstat­
ných momentoch .

Štýlové modifikácie života však nemenia základné štruktúry života sociál- 
nych subjektov, a preto ich nemožno pokladať za změny v sposobe života 
v pravom zmysle slova. Rozhodne však tieto změny v najróznejších Súvis- 
lostiach pripravujú a sprostredkujú a v tomto zmysle nie je ani životný štýl 
iba záležitosťou jednotlivcov, ale aj predmetom oprávněného kultivačného 
záujmu orgánov spoločenského riadenia.

Potřeba uvedomele regulovat celkovú dynamiku rozvoja socialistického spd- 
sobu života vyplývá organicky zo všeobecných cielov rozvoja socialistickej 
spoločnosti a z uvedomelosti jej komplexného riadenia. Cielavedomé usmer- 
ňovanie sposobu života obyvatelstva stává sa dnes najma v súvislosti so vzras- 
tom významu subjektivného činitela v spoločenskom rozvoji nepostradatelným 
subjektivným aspektem spoločenského riadenia, ktorý poskytuje rozsiahle mož­
nosti usmerňovania, stimulácle a urýchlovania celkového vývoja spoločnosti.

Zavedenie riadenia sposobu života do riadiacej praxe rozhodne nie je jedno­
duchou záležitosťou vzhladom na syntetický charakter sposobu života ako
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sociálneho javu, na zložitosť jeho distribúcie v triedno-sociálnej štruktúre a na 
náročnost operacionalizácie a organizačného zabezpečenla vlastnej riadiacej 
činnosti. Napriek ťažkostiam nejestvujú však nepřekonatelné překážky reali- 
zácie tohto ciela. Cistkové regulativně zásahy do sposobu života obyvatelstva 
sprevádzajú prax socialistického spoločenského riadenia od jej počiatkov a 
v súčasnosti nadobúdajú čoraz komplexnější a koncepčnější charakter. Přechod 
k sústavnému komplexnému riadeniu sposobu života na základe cielavedomej 
koncepcie předpokládá však prekročenie hraníc rezortného riadenia život­
ného procesu obyvatelstva, ktoré separuje jednotlivé problémy riadenia a izo­
luje navzájom pósobenie jeho ekonomických a kultúrno-výchovných nástrojov.

Náročnost úloh spoločenského riadenia vo vztahu k sposobu života je úměrná 
zložitostí tohto svojho nového objektu. Ako komplexný systém životných pre- 
javov sociálnych subjektov je sposob života ovplyvňovaný ako objektívnymi, 
tak aj subjektivnými faktormi, ktoré vnášajú do procesu jeho formovania 
výběrové momenty, vyvolávajúce na roznych subjektivných úrovniach obsahovú 
diferenciáciu sposobu života. Prognózy rozvoja sposobu života musia preto 
vychádzať nielen z objektívnych, ale aj zo subjektivných zdrojov, ktoré si vyža- 
dujú uplatnenie osobitných analytických a prognostických metod. Komplikácie 
prognostického a programatického charakteru sa reprodukujú aj v pragma- 
tickej fáze riadenia v podobě osobitných nárokov na tvorbu koncepcie riade­
nia, konštrukciu jeho inštitucionálnej štruktúry, mechanizmov, nástrojov 
a metod.

V poslednej době sa vo výskume socialistického sposobu života v socialistic­
kých krajinách ustálil rad produktívnych prístupov k riešeniu uvedených 
problémov. V ich rámci sa dnes vyjasňujú zvyšné teoretické problémy kvalita- 
tívnej interpretácie sposobu života, ktoré podmieňujú vytvorenie uspokojivého 
pojmového modelu sposobu života a systému ukazovatelov potřebných pre 
účely prognózovania a programovania. V súvislosti s tým sa rozširujú aj po- 
híady na obsah a rozsah sociálneho plánovania v rozvinutom socializme, najma 
v jeho vazbách na národohospodářské plánovanie a na činnost jednotlivých 
rezortov spoločenského riadenia. Súbežne sa pracuje aj nad otázkami opera­
cionalizácie kvalitatívnych údajov, ich kvantifikácie a agregácie, podmieňu- 
jůcich využitie výpočtovej techniky při riadení životných procesov obyva­
telstva.

4. Programová funkcia socialistického sposobu života v uvedomclom riadení spolo­
čenského rozvoja

Uvědomělá regulácia procesu rozvoja socialistického sposobu života je dnes 
významným předpokladem mobilizácie sociálnej aktivity obyvatelstva pre plne- 
nie ciefov socialistickej výstavby a urýchlovanie tempa sociálneho rozvoja. 
Mobilizácia subjektivného faktoru v ďalšom rozvoji socializmu má ako svoj 
základný předpoklad všestranné a plné uspokojovanie existenčných potrieb 
sociálnych subjektov, založené na ich objektivnem poznaní. Sposob života má 
pre toto poznanie osobitný význam preto, že odráža životné potřeby obyva­
telstva nielen komplexným spósobom, ale tiež v ich podstatnej, všeobecnej 
a opakovatelné} podobě. Navýše vypovedá o potřebách obyvatelstva v súvislosti 
s produkčnými a spotrebnými činnosťami, ktoré konfrontujú životné ašpirácie 
sociálnych subjektov s objektívnymi sociálnymi podmienkami ich realizácie. 
Sposob života tak plní úlohu korekčného filtra, ktorý od seba odděluje ne­
reálné a reálne, neracionálne a racionálně, nepodstatné a podstatné, výbě­
rové a základné, výnimočné a opakujúce sa životné potřeby.

Jeho prostredníctvom sa dá sledovat aj proces integrácie individuálnych 
potrieb v skupinové, triedne a celospoločenské potřeby a premena potrieb na
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predmetne konkretizované záujmy róznych sociálnych subjektov. V perspektivě 
spósobu života sa napokon vyjavujú časové rady zmien v povahe a obsahu 
potrieb, hybné sily týchto zmien a objektivně tendencie ich súvislého vývinu.

Sposob života tak poskytuje obraz o stave životných potrieb spoločnosti 
v ich objektívnej podmienenosti, subjektívnej štrukturácii a vývinovej zmene, 
umožňuje usudzovať o životných cieloch jednotlivcov a sociálnych skupin v ich 
celkových súvislostiach a vývine. Vďaka tomu sa stává jedným z dóležitých 
zdrojov formulácie súhrnných cielov sociálnoekonomického rozvoja společnosti 
a východiskem prognostických a programových úvah o jeho ďalšom směrovaní. 
„V systéme národohospodářského plánovania“, píše v súvislosti s tým A. B. 
Bezrukov, „vystupuje rozvoj a zdokonalovanie socialistického spósobu života 
ako všeobecný sociálny ciel vo vztahu ku konkrétným aplikovaným cielom, 
predstavujúcim prostriedky jeho dosiahnutia“ [Bezrukov 1977: 168—169].

Programová funkcia, akú dnes sposob života nadobúda vo vztahu k spolo- 
čenskému riadeniu sa postupné presadzuje v čoraz širších súvislostiach. Orgány 
riadenia využívajú už dlhší čas ukazovatele spósobu života ako východiská 
regulatívnych zásahov do spoločenských procesov v róznych sférách života, 
zahfňajúcich aj mnohé oblasti a aspekty výroby. Teoretické poznanie problema­
tiky spósobu života musí vychádzať z tejto skutočnosti a rozhodnejšie vytvárat 
podmienky pře využívanie parametrov spósobu života v procese riadenia spole­
čenské] výroby a života spoločnosti vóbec.

Vysoká zacielenosť socialistického spósobu výroby na uspokojovanie potrieb 
spoločnosti je čoraz dóležitejším činitelem rastu spoločenskej efektivnosti vý­
roby a rozširovania reprodukčného cyklu spoločenského života. Strukturálně 
a bilančná konfrontácia výrobných programov s prognózami a programem 
rozvoja socialistického spósobu života je najma v polohe nevýrobnej spotřeby 
bezprostředným a vysoko účinným prostriedkom zvyšovania efektivnosti spo­
ločenskej výroby.

Uplatnenie hladiska a ukazovatetov socialistického spósobu života vnáša 
do programovaní a plánovaní hospodářského a sociálneho rozvoja niektoré 
nové prvky. Predovšetkým implikuje významový posun v predmete plánovania 
smerom k společenským funkciám výroby. Vyžaduje si ďalej změnu a rozší- 
renie sféry prognózovania, programovania a plánovania rozvoja národného 
hospodárstva a jej organické prepojenie so sférou sociálneho prognózovania, 
programovania a plánovania. Napokon předpokládá tiež rozšírenie horizontov 
prognostických, programových a plánovacích výhladov a rozpracovanie dlho- 
dobých plánov hospodářského a sociálneho rozvoja, poskytujúcich dostatečný 
priestor pře formuláciu podstatných cielov rozvoja spósobu života a volbu 
najoptimálnejších trás ich realizácie v strednodobých a krátkodobých plánech.

Rozhodujúcou přednostou využitia hladiska spósobu života v cietovom pří­
stupe k riadeniu spoločenského rozvoja je začlenenie rozvoja národného hos­
podárstva do systémového kontextu celospoločenského vývinu a konfrontácia 
jeho objektívnych vývinových tendencí so životnými potřebami jeho 1'udských 
nositetov a všeobecnými cielTni rozvoja socializmu.

Kategória „socialistický sposob života“ stává sa tak dnes oprávněně jedným 
z najfrekventovanejších pojmov marxisticko-leninskej sociologie, ktorý vý­
znamné prispieva k vymedzeniu cielov spoločenského rozvoja, k vyjasneniu 
ich štruktúry a ich 1'udského zmyslu. Osvětluje vzájomnú prepojenosť objektív­
nych a subjektivných stránok spoločenského rozvoja a nevyhnutnosť formu­
lovat jeho cietové představy nielen v závislosti na vývinových tendenciách 
objektívnych spoločenských procesov, ale aj na rozvoji 1'udského činitela, na 
životných potřebách, záujmoch a cieToch člověka.
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Pea tomb

Cyxii H.: flmiaMiiHHbiii xapaKTep couHaJiHCTnaecKoro oópasa ikhshh

flHHaMUnecKoe pasBímie couHaMCTimecKoro oßmecTsa H3M6HHeT iKiisHeHHbie ycjiOBHH 
HapoflOHcejiemiH n nx nocpe^cTBOM cTiiMyjmpycT pasBímie iKHSHennux noTpeÓHOCTeii, 
žKHSHeHHoro npopecca u oöpaaa m<H3HH. Ha sranc crpoHreubCTBa paSBHToro coqHajiii- 
CTiraecKoro odiqecTBa pejiesanpaBJieHHoe perysHpoBainie pasBímia oĎpasa hchshh cra- 
HOBIITCH IiaCTOHTejIbHMM TpeÖ0BaHH6M C0XpaH6HHH ýyHKU,HOHajI LHOTO eflHHCTBa con,n- 
aJibHou cncTeMM n jKH3HeHHoro npopecca napopa. B cbhbh c bthm HeočxopiiMO npeopoJiesaTb 
MHorne Tpy^HOCTH, cBasanubie c TeopeTmecKHM noBHanneM pHHaMHKU pasBnnia oßpasa 
IKH3HH, ero nporHO3HpOBaHH6M, npOrpaMMHpOBaHHeM H Co6cTB6HHO pyKOBORCTBOM, CBH- 
Banubie co cjioikhoctlio h cyĎieKTMBHOĚ onocpepcTBOBaHHoCTBK) oópaaa ikiibhh. Ilpeopo- 
jieHne bthx TpynnocTež rpeóyer npejKpe Bcero cospaHna piiHaMmecKOH MOpejiH odpasa 
HÍII3HII, chocoChom hocthhl cjiojkhoctl ero Bnemneů peTepMHHapini n ero BHyTpeHHeü CTpyK- 
Typbi b nx HenpepbiBHMx HSMeneHHHX.

KaTeropHH copnajnicTiniecKoro odpasa mihshh b cbh3M c stoh hoboh aKTyajiLHOCTbio 
cTauoBHTCH oruhm ii3 naiiGojiee ynoTpečJiHeMMx hohhthh MapKCHCTCKO-jieHHHCKOH copno- 
jiorHH, KOTopoe BHasHTejiBHO cnocoGcTByeT onpepejienpio pejieii oSipecTBeHnoro pasBHTHH, 
blihchohhio hx crpyKTypLi h nx HenoBenecKoro CMMcjia. Oho göthchbct Bsaminyio cbhsl 
OÓLeKTHBHMX H CyÓbeKTHBHMX aCHeKTOB OÜipeCTBeHHOrO paBBHTHH H HeH36e?KH0CTb $op- 
MyjiiipoBainiH ero pejieií ne toulko b BasncHMOCTn ot TeHgeiiuHH paBBHTHH oČLeKTHBHMx 
oóipecTBeHHbix npopeccoB, ho h ot qejiOBeHeciíoro ýaKTopa, HtHsneHHux HOTpeÖHOCTeä, 
HHTepecoB H pejieH qeaoBeKa.

Summary
Suchý J.: Dynamic Character of the Socialist Way of Life

The dynamic development of the socialist society changes the living conditions of 
the population and, through their mediation, introduces also the population’s ne­
cessaries of life, its process of life and its way of life into the evolutionary motion. 
At the stage of building up a developed socialist society, the goal-directed regu­
lation of the development of the way of life becomes an imperrative of preserving 
the functional unity of the social system and the life process of the population. 
In connection with this, it is necessary to overcome a number of difficulties relat­
ing to the theoretical knowledge of the developmental dynamics of the way of 
life, its forecasting, programming and its management itself; these arise in con­
sequence of the complexity and subjective mediation of the way of life. The over­
coming of the mentioned difficulties requires first of all the elaboration of a dy­
namic way-of-life model capable of grasping the complexity of its external de­
termination as well as of its internal structure in their continual change.

In connection with its new actuality outlined above, the category of the socialist 
way of life is becoming one of the most frequently used concepts of Marxist-Le­
ninist sociology; it significantly contributes to the delimitation of social-develop­
ment goals, to the elucidation of their structure and their human meaning. It 
throws light upon the interconnection between objective and subjective aspects 
of social development shows the inevitability of formulating its goal ideas not only 
in relation to the developmental tendencies of objective social processes but also 
to the development of the human factor, to the necessities of life, to the interrests 
and goals of man.
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